ĐỔI MỚI PHƯƠNG THỨC LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG, 
NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG SINH HOẠT CẤP ỦY VÀ CHI BỘ 

 
                                  Tham luận của Đảng bộ Công ty Xăng dầu Hà Sơn Bình

 
	A. Nội dung: Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng
Trong tình hình kinh tế nước ta tiếp tục hội nhập, Tập đoàn xăng dầu Việt Nam hoạt động theo mô hình đa sở hữu, đang triển khai tái cấu trúc thì các tổ chức Đảng cần phải phải nâng cao năng lực lãnh đạo để thật sự trở thành hạt nhân lãnh đạo doanh nghiệp và các tổ chức đoàn thể thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị, hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch hàng năm, xây dựng Tập đoàn phát triển nhanh và bền vững.
Trong nhiều năm qua, các cơ sở đảng thuộc Đảng bộ Tập đoàn xăng dầu Việt Nam đã thực hiện tốt các phương thức lãnh đạo, nâng cao sức chiến đấu. Tại Đại hội này tôi xin có một số ý kiến về đổi mới phương thức lãnh đạo của đảng bộ cơ sở trong giai đoạn mới. 
Thứ nhất: Đổi mới công tác ban hành và triển khai thực hiện Nghị quyết:
Có thể nói Nghị quyết là sản phẩm trí tuệ của tập thể cấp ủy và đảng bộ, là phương tiện quan trọng để đảng thực hiện được mục tiêu, nhiệm vụ của tổ chức.
Ở đây, tôi muốn tham luận về vấn đề đổi mới trong việc ra Nghị quyết và tổ chức thực hiện các Nghị quyết chuyên đề. Nghị quyết chuyên đề là các Nghị quyết để giải quyết các mục tiêu của Nghị quyết toàn khóa mà Đảng bộ đã thông qua, giải quyết các vấn đề quan trọng phát sinh trong quá trình hoạt động.
	- Trước hết, Nghị quyết chuyên đề không nên ban hành quá nhiều, chỉ ra từng nghị quyết, thực hiện xong, có hiệu quả mới ban hành Nghị quyết khác.
- Nghị quyết phải được xây dựng chi tiết đầy đủ các nội dung, như: Mục đích, yêu cầu, nội dung, thời gian thực hiện, kế hoạch, giải pháp thực hiện, phân công thực hiện. Đồng thời phải có sơ kết rút kinh nghiệm, tổng kết.
- Phải gắn trách nhiệm của từng đồng chí ủy viên BCH, từng chi bộ, đảng viên; huy động và giao nhiệm vụ cho các tổ chức đoàn thể, người đứng đầu doanh nghiệp vào việc triển khai Nghị quyết, từ đó làm căn cứ để nhận xét, đánh giá, phân loại tổ chức đảng và đảng viên, cán bộ.
Thứ 2:  Đổi mới trong công tác quản lý đảng viên:
Làm tốt công tác quản lý đảng viên là yếu tố quan trọng để xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh. Muốn quản lý đảng viên tốt, cần làm tốt các công việc sau:
- Trước hết là việc giao nhiệm vụ cho đảng viên, căn cứ 4 nhiệm vụ của người đảng viên, căn cứ vị trí công tác, nhiệm vụ chuyên môn, đoàn thể giao và đặc điểm tình hình thực tế để giao nhiệm vụ cho từng đảng viên bằng những công việc cụ thể. Giao nhiệm vụ đảng viên thực hiện hàng năm, căn cứ vào nhiệm vụ được giao, kết quả thực hiện nhiệm vụ để đánh giá, nhận xét, phân loại đảng viên. Thông qua việc giao nhiệm vụ đảng viên, các đảng viên ở các vị trí khác nhau đều nhận thức đầy đủ nhiệm vụ của mình để phấn đấu, từ đó thể hiện được tính tiền phong, gương mẫu, góp phần thúc đẩy quá trình tự phê bình và phê bình có chất lượng, mang tính xây dựng.
- Quản lý đảng viên còn cần phải nắm rõ diễn biến tư tưởng, những khó khăn vướng mắc trong cuộc sống của đảng viên. Công tác này phải xuất phát từ tổ đảng, nơi gần gũi nhất với đảng viên. Các cấp ủy phải xây dựng chế độ nắm và báo cáo tình hình đảng viên hàng tháng, quý, phải làm tốt công tác liên hệ với chi bộ tại nơi cư trú, từ đó đưa ra giải pháp kịp thời để chấn chỉnh uốn nắn, giáo dục, nâng cao chất lượng đảng viên.
Thứ 3: Đổi mới phương thức lãnh đạo đối với doanh nghiệp, các tổ chức đoàn thể:
Để việc lãnh đạo của đảng không rơi vào một trong 2 tình trạng: Hoặc là thiếu lãnh đạo, chỉ đạo hoặc là làm thay công việc của doanh nghiệp, của các tổ chức đoàn thể thì cần quan tâm đến một số nội dung sau:
- Xây dựng quy chế phối hợp: Quy chế phối hợp sẽ phân định rõ mối quan hệ, quyền và trách nhiệm, cách thức làm việc, chế độ sinh hoạt, trao đổi, phối hợp, từ đó tổ chức đảng thực hiện được vai trò lãnh đạo nhưng cũng đồng thời tạo điều kiện để doanh nghiệp và các tổ chức đoàn thể thực hiện quyền của mình theo quy định của pháp luật và điều lệ của tổ chức.
- Đảng lãnh đạo doanh nghiệp, các tổ chức đoàn thể thông qua đội ngũ cán bộ, đảng viên mà đặc biệt là cán bộ chủ chốt, người đứng đầu của doanh nghiệp và tổ chức đó. Đảng phải làm tốt công tác cán bộ, xây dựng được bộ máy cán bộ trong doanh nghiệp và các tổ chức đoàn thể vừa có năng lực chuyên môn vừa trung thành với Đảng, chấp hành nghiêm chủ trương đường lối của Đảng.
B. Nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy và chi bộ
Sinh hoạt chi bộ có tầm quan trọng rất lớn. Thông qua sinh hoạt chi bộ, các Nghị quyết chủ trương đường lối của Đảng, nhiệm vụ của chi bộ được triển khai đến từng đảng viên; công tác giáo dục chính trị tư tưởng, các nguyên tắc dân chủ, tập trung được thể hiện trực tiếp; đảng viên thể hiện được tâm tư nguyện vọng, chính kiến, đóng góp với hoạt động của Đảng. 
Do đó trong những năm qua Trung ương Đảng đã có nhiều chủ trương, giải pháp để nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. Trong đó các vấn đề cơ bản được thể hiện tại Chỉ thị số 10 – CT/TW ngày 30/3/2007 về “Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ” và Hướng dẫn số 09/BTCTW ngày 02/3/2012 Hướng dẫn nội dung sinh hoạt chi bộ.
	Tôi thiết nghĩ, nếu các chi bộ tổ chức thực hiện tốt Chỉ thị 10 và hướng dẫn 09 thì sinh hoạt của chi bộ sẽ có chất lượng cao.
Tuy nhiên, theo tôi để đảm bảo chất lượng sinh hoạt của chi bộ thì cần quan tâm một số vấn đề chính sau:
1. Phải làm tốt công tác chuẩn bị: 
Đây là bước rất quan trọng. Đồng chí bí thư và các chi ủy viên phải nghiên cứu kỹ Nghị quyết, chỉ thị của cấp trên để quán triệt, triển khai; chuẩn bị báo cáo thực hiện công việc tháng trước, nhiệm vụ tháng tiếp theo; phát hiện để đưa vào nội dung sinh hoạt những vấn đề nổi cộm cần giải quyết về nhiệm vụ của chi bộ, về tư tưởng của đảng viên; chuẩn bị thông tin thế giới, trong nước, ngành, đơn vị mà đảng viên cần  được thông tin. Cấp ủy phải có cuộc họp chuẩn bị trước khi sinh hoạt chi bộ.
Đồng chí Bí thư phải phân công thư ký ghi biên bản cuộc họp; chuẩn bị nội dung kết luận để biểu quyết tại cuộc họp.
2. Phải chọn nội dung sinh hoạt thiết thực:
- Trong sinh hoạt thường kỳ, các nội dung sinh hoạt phải đưa ra được các thông tin sát với hoạt động của chi bộ, gắn với nhiệm vụ của các đảng viên. Tránh đưa các thông tin, nội dung chung chung, không sát với tình hình mà chi bộ và đảng viên, quan tâm. Trong đó cần trọng tâm vào việc đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao của các đảng viên.
- Trong mỗi buổi sinh hoạt chuyên đề chỉ nên chọn một chuyên đề để thông tin, thảo luận. Các chuyên đề phải được chuẩn bị chu đáo, không thảo luận qua loa mà tập trung thảo luận để đi đến kết luận cụ thể thành từng vấn đề đễ nhớ, dễ thực hiện.
- Tránh sa đà vào công tác chuyên môn: Đây là vấn đề một số chi bộ thường mắc phải. Công tác chuyên môn là một nhiệm vụ chính trị mà chi bộ  phải lãnh đạo, là nhiệm vụ rất quan trọng của chi bộ. Tuy nhiên dưới góc độ chi bộ đảng, cần làm rõ vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của chi bộ, trách nhiệm của đảng viên trong việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn đó. Cao hơn, chi bộ bàn về định hướng, giải pháp tháo gỡ, giải pháp về tổ chức, cán bộ để giải quyết nhiệm vụ chuyên môn chứ không tổ chức sinh hoạt như buổi giao ban chuyên môn.
3. Phải tạo điều kiện để nhiều đảng viên tham gia ý kiến:
Trước mỗi buổi sinh hoạt cấp ủy cần thông báo nội dung, yêu cầu tham gia ý kiến đến từng đảng viên. Nếu có thể phải gặp gỡ để giao nhiệm vụ tham gia ý kiến tại buổi họp.
Vai trò của người điều hành sinh hoạt chi bộ rất quan trọng. Người điều hành phải đặt câu hỏi, đưa ra những vấn đề để nhiều đảng viên có thể phát biểu ý kiến. Đặc biệt với những đồng chí ít tham gia ý kiến phải có kế hoạch chu đáo tạo điều kiện cho họ phát biểu. Tránh tình trạng tại buổi sinh hoạt chủ yếu là cán bộ, cấp ủy tham gia ý kiến, dần trở thành thói quen trong sinh hoạt, giảm tính dân chủ, sức chiến đấu của đảng viên.
4. Đảng ủy cơ sở phải tổ chức tập huấn cho bí thư và các chi ủy viên về chỉ thị 10 và Hướng dẫn 09, trong đó có liên hệ thực tế để mỗi ủy viên chi ủy đều thấm nhuần, thực hiện thành thục việc tổ chức sinh hoạt chi bộ làm cơ sở để nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ một cách đồng đều ở tất cả các chi bộ đảng.
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